

《与神同行》： 家庭影响：是好还是坏？ 226

周围的环境对我们的成长过程，有极大的影响。我们在童年时候，所看到、听到、感受到的事物，都对我们起了难以想象的影响。即使我们没有感受的东西，也一样在影响着我们。我们不知道，早年经历的包袱要背多久。我们怎么样看待自己，看待神，看待其他人，都会受这些经历影响。

有些人在正面的环境中长大。他们感受到父母和身边的朋友，都很爱他们。所以他们的性格很稳定。但在艰难的日子里长大的人，性格却会受到极大的破坏。我们的成长怎样影响我们的品格呢？有些时候，在极端困苦的环境里成长的人，能够克服成长中的困难。最后他们的生命，能够成就神的心意。家庭对我们的生活、性格、观念都有非常大的影响。列王记上十五章一节：

1 尼八的儿子耶罗波安王十八年，亚比央登基作犹大王，

2 在耶路撒冷作王三年。他母亲名叫玛迦，是押沙龙的女儿。

3 亚比央行他父亲在他以前所行的一切恶，他的心不像他祖大卫的心，诚诚实实地顺服耶和华他的神。

4 然而耶和华他的神因大卫的缘故，仍使他在耶路撒冷有灯光，叫他儿子接续他作王，坚立耶路撒冷。

5 因为大卫除了赫人乌利亚那件事，都是行耶和华眼中看为正的事，一生没有违背耶和华一切所吩咐的。

6 罗波安在世的日子常与耶罗波安争战。

7 亚比央其馀的事，凡他所行的，都写在犹大列王记上。亚比央常与耶罗波安争战。

8 亚比央与他列祖同睡，葬在大卫的城里。他儿子亚撒接续他作王。

十一节又说：

11 亚撒效法他祖大卫行耶和华眼中看为正的事，

12 从国中除去娈童，又除掉他列祖所造的一切偶像。

十四节：14 只是丘坛还没有废去。亚撒一生却向耶和华存诚实的心。

15 亚撒将他父亲所分别为圣，与自己所分别为圣的金银和器皿，都奉到耶和华的殿里。

又看二十五节：

25 犹大王亚撒第二年，耶罗波安的儿子拿答登基作以色列王共二年，

26 拿答行耶和华眼中看为恶的事，行他父亲所行的，犯他父亲使以色列人陷在罪里的那罪。

最后是亚哈的儿子和耶洗别的例子。列王记上二十二章五十一节。

51 犹大王约沙法（约沙法是个好王）十七年，亚哈的儿子亚哈谢在撒玛利亚登基，作以色列王共二年。

52 他行耶和华眼中看为恶的事，效法他的父母，又行尼八的儿子耶罗波安使以色列人陷在罪里的

事。

53 他照他父亲一切所行的，事奉敬拜巴力，惹耶和华以色列神的怒气。

从这些例子看到，一个邪恶的父亲，或像亚哈和耶洗别这样的父母，如何影响整个家庭。没有一个家庭是完美的，世界上也没有完美的父母。我们的性格、对事物观念，对自我和别人的看法，以及对神的观念，都是在我们十分年幼的时候已经形成。我们以后一生所做的决定，以及我们的观念，都会受影响。所以，幼年时期对整个人生，有很大的影响。以下的十个问题，是针对人生很重要的范畴的。如果我们的子孙跟随著我们的脚步，对他们有什么影响呢？

第一个问题是：耶稣在我们儿女的心中，有什么位置呢？他们是否在年幼的时候，就接受耶稣基督，为他们个人的救主呢？他们是否知道，耶稣不单是他们的救主，也是他们生命的主呢？他们会以主耶稣为生命的中心吗？他们是否渴望更多认识主，跟随主，努力为主作见证，为真理辩护吗？他们敬奉主的尊名吗？他们是否跟随我们敬虔的典范呢？

第二个问题是：如果孩子跟随我们的模范，那麽神的话语在他们心里，又有什么位置呢？他们只是把圣经放在一边，从来都不看呢？他们是否完全相信圣经，认识圣经是神所默示的话，并且尊重它呢？他们是否逃避圣经的原则呢？他们是否接受圣经，是永生神的话语，是神赐给我们的指引，是没有错谬的。圣经说明神管理世界的原则。祂也要我们按圣经原则去过日子。

我们的孩子是否接受，耶稣基督作他们的救主呢？神的话语是否他们最珍贵的书，支配和指引他们的生命呢？

第三个问题是：如果我们的孩子学习我们的榜样，他们对祷告有什么看法呢？他们是否只是在有困难的时候才祷告呢？他们是否知道，祷告是慈爱的天父，与我们交流的宝贵机会呢？他们是否明白，神会透过祷告跟我们交流呢？

如果孩子要认识祈祷，我们必须让他们，见到我们祈祷。我们可以在孩子睡觉之前，让他们看见我们，跪在床前祷告。我们要在他们还没有懂事之前，便开始这个习惯。这是最有智慧的做法。我们在天父面前，用他们的名字感恩，求神向他们显明祂的爱和心意。

在孩子还没有懂事之前，这些经历就深藏在他们心中。他们就知道，父母是一个祈祷的人。孩子是不会忘记父母的祈祷的。那麽，祷告在你的孩子心中，有什么地位呢？

第四个问题是：神的旨意是他们做决定的关键因素和底线吗？影响孩子做决定的是什么呢？他们做决定时，是否求问天父的意见呢？

他们是否相信神深爱著他们，并且为他们做了生命的计划呢？他们是否相信，所有与他们有关的事，包括工作、婚姻、学业，神都作了最好的安排吗？我们要从孩子年幼开始，便告诉他们，天父在他们的生命中，是有旨意和计划的。神十分关心我们，并且祂知道，我们将会什么事，成为怎样的人。神早已有最好的计划。我们应该有智慧地，认真寻求

他的旨意。

第五个问题是：如果孩子跟随我们的榜样，他们会与人建立稳固而敬虔的关系吗？我们的孩子交朋友时，是否不在乎别人拥有多少物质的享受，而是要结交一些爱慕神的朋友呢？他们会与朋友分享属灵的事，谈及主耶稣在我们生命的工作。当面对朋友取笑他们的信仰时，他们是否能站立得住呢？第六个问题是：这也是最重要的问题。他们是否有智慧地运用金钱呢？他们是否明白，他们所拥有的一切，包括金钱，都是从神来的，都是属于神的。他们只不过是神的管家呢？

我们的孩子是否明白，金钱的真正价值呢？钱只是为了解决一些需要，和满足一些合神心意的欲望。金钱只是一个交易的媒介。钱本来是神给我们的礼物，要操练我们成为神的管家，要学会信靠神的。那么，孩子们对金钱有什么态度呢？最聪明的做法就是，当父母给孩子零用钱的时候，便提醒他们：是神赐我们健康、力量，可以赚这些钱，并且教导他们作十一奉献，因为神要我们学会信靠祂。神可以用剩下的百分之九十，创造超过百分之百的价值。他们会用他们的工资来荣耀神吗？他们是否知道，运用金钱可以反映我们生命各方面的状况。

第七个问题是：孩子是否能够在事业上尽忠呢？我们是否有殷勤的榜样呢？他们有刻苦精神，和有敬虔的进取心呢？他们是否明白，无论他们地上的雇主是谁，他们最终是要向全能神交代的呢？神是最终的权柄，我们都要向神交帐。

我们不必要求孩子，要有我们一样的成果。我们只需要教导他们，尽自己的努力。我们最好的成果，与他们最好的成果是不一样的。一些年青人，他们没有立志要拿最好的成绩，他们只是立志要尽力而为，结果他们却能取得最好的成绩。

当孩子成绩不好时，我们有没有鼓励孩子，还是批评他们，常常说他们是一事无成呢？我们应当鼓励他们说：“一次考试失败，不代表你就是一个失败者。”其实我们在神面前，以及在生活的考验中，都是失败者。只要我们顺服神，即使在生活上有失败，我们在神面前都是成功的。我们需要推动他们，尽心尽力做事，因为他们是神的儿女，是主耶稣基督的代表。

第八个问题是：如果孩子跟随我们的榜样，那么，教会在孩子心中有什么位置呢？他们了解教会吗？他们是否认为自己太忙，没有时间去教会呢？我们的儿女是否认识，参加教会的集体敬拜，是灵命成长的非常关键部分吗？他们知道教会是基督在地上的身体，是神的脚、手、眼睛吗？世人是透过教会，认识耶稣基督的爱和怜悯的。

我们的孩子是否，不单参加聚会，还会维护和支援教会呢？他们有没有十一奉献呢？他们是否尊重牧师和教会同工呢？他们是否学会了，顺服权柄的功课呢？如果他们不顺服地上的权柄，他们也不会顺服，那看不见的权柄。

我们的孩子是否渴望神，和神的家呢？如果他们跟随我们，教会是否他们生命中的重要的部份，还是他们把教会当作俱乐部呢？他们是否从年幼开始，就生活在基督的身体中呢？

第九个问题是：他们是否意识到，今天的行动，会影响到明天。他们今天所吸收的，会影响他们的明天。他们今天所学的，会支配明天的行为。这是种瓜得瓜，种豆得豆的原则。终有一天，他们要向神交帐的。

最后一个问题是：他们是否知道，唯一得救的途径，就是透过主耶稣基督呢？我们要让孩子知道，只有借著神的恩典，透过耶稣基督，我们才能够得救。只有对耶稣基督有信心，我们才能得重生，除此以外别无拯救。接受耶稣基督，是孩子们人生中最重要的决定。这决定他们将会在哪里渡过永恒。希伯来书九章二十七节说：“按著定命，人人都有一死，死后且有审判。”神向我们宣告，谁也无法逃避祂的审判。所以，有智慧的做法，是让孩子们尽快奠定永恒的方向。你们的孩子是否明白，当他们离开世界之后，信耶稣基督的人，就会到天堂，永远与天父和圣徒一起；不信耶稣基督的，就要下地狱，永远与神隔绝呢？

以上十个问题，是很值得父母，或者祖父母反省的。我们当中可能有人，过去不晓得作父母，现在孩子长大了，自己已经在带孙子了。我们可以怎么挽回呢？我提出一个有智慧的做法。我们可以来到儿女的面前，承认过去曾经忽略了他们的成长，请求他们的原谅。因为我们没有为他们祷告，也没有向他们解释神的旨意。我们要道歉，因为我们没有关心他们的人际关系。我们也要道歉，因为我们也忽略了他们的教会生活。

我们作父母的，无论我们做得多麽差，只要我们愿意向儿女坦白承认，我们确实没在家里作好榜样，我相信他们是会原谅我们的。我们千万不要给他们一大堆藉口，因为我们是没有藉口的，我们只能面对我们过去的错失。一个人在成长中，没有得著父亲榜样，他们长大作之后，作父亲的时候，也不会有什么好榜样。

有很多人曾对我说，他们不愿意像父母那个样子。但我要提醒大家，我们越是不要像父母，我们越会像他们。因为我们太专注在父母的缺点，我们不知不觉就会像他们。所以我们不要，老是盯著父母的缺点，而是要原谅他们。所以，我挑战大家，要反省刚才的十个问题。我们作父母的，还有那些作单亲父母的，需要挑起这艰巨的任务和责任。即使我们是单亲父母，我们也可努力做好这任务，因全能的神是我们的帮助和力量！神知道我们要抚养属神的孩子。祂知道你要挑起养家糊口，关爱孩子，与孩子一起解决他们的问题，是很困难的。我们可能会常常遇到问题，不知道怎麽处理。我们或许会绝望，很想放弃。然而，我们不要放弃！我们的天父，会教我们怎麽做。当我们寻求神的时候，天父的爱就充满我们，我们就有爱孩子的心。孩子会感觉到我们满溢的爱，他们幼小的心会变得无比的柔和。正如保罗所说：“爱是永不止息。”

我们有了这十个问题，就可以用它们来衡量，我们是否在引导孩子走最好的道路了。他们是否在跟随我们的榜样呢？如果我们立志，按著这些标准来养育孩子，我们的孩子永远都会为此感谢神。因为为你为他们铺了一条最好的路。